

Información telefónica de "La Tierra,"-España y Extranjero

Madrid, 16 (23'00)

Las gestiones de los comisionados aragoneses en favor del tráfico por el Canfranc

Notas madrileñas

El ministro de la Economía Nacional, completamente repuesto de su dolencia, acude al despacho oficial

Para el establecimiento de un tratado

Esta tarde ha tenido lugar la primera conferencia para estipular las bases que han de servir para redactar el tratado comercial de España con Polonia.

Sobre Comités Paritarios

En su despacho oficial, el ministro del Trabajo recibió al presidente del Consejo Corporativo de la Banca Privada, señor conde de Altea, quien le puso al corriente de los trabajos hechos para la redacción de bases de trabajo de los Comités Paritarios de la Banca Privada.

Entrega de un álbum

Hoy le ha sido entregado al director general del Instituto Geográfico, señor Elola, un álbum dedicado por todos los ingenieros geógrafos de España en prueba de afecto y adhesión a su jefe.

Las gestiones para intensificar el tráfico por el Canfranc

Los comisionados de Zaragoza y Canfranc piden a la Compañía la modificación de tarifas para viajeros y mercancías

La comisión aragonesa, constituida por representaciones de las fuerzas vivas de Zaragoza y Canfranc, durante el día de hoy han hecho gestiones en diferentes centros relacionadas con el tráfico por el ferrocarril transpirenaico de Canfranc.

Acompañados del director general señor Allué Salvador estuvieron en las oficinas centrales de la Compañía del Norte, conferenciando con el ingeniero jefe del Consejo de Administración, señor Villamil.

En la entrevista trataron asuntos diversos. Entre ellos uno muy interesante relacionado con la modificación de las tarifas de viajeros y mercancías.

Los comisionados entregaron al representante de la Compañía el proyecto de modificaciones que interesan para la consecución de cuanto significa mejoramiento del Canfranc.

El señor Villamil acogió con cariño el proyecto y prometió ocuparse de él con todo cariño con el fin de que se resolviera de conformidad con lo solicitado.

Se trató sobre la posibilidad de establecer un coche directo de Madrid a Canfranc por Zaragoza, con el fin de no hacer el transbordo obligado que existe, en la actualidad, en la estación de Zaragoza.

Después se cambiaron impresiones sobre el proyecto de celebrar en Madrid una segunda reunión.

Allué Salvador recibió a los periodistas, a quienes les manifestó que estaba muy satisfecho de la acogida que los comisionados de Zaragoza y Canfranc habían tenido en la Compañía del Norte. Expresó la gratitud de Aragón hacia el conde de Guadalhorce, ministro de Fomento y al director general de Ferrocarriles.

Ayer noche, en el segundo expreso, salieron de Barcelona el Rey y el presidente del Consejo

El Soberano asiste a la inauguración del Hospital de Santa Cruz.--El ministro de la Economía está ya restablecido.--Ocurre una explosión en la mina "Carbonato," resultando un obrero destrozado.--En el Pueblo Español es obsequiado el Rey con un almuerzo.--Otras noticias de provincias y extranjero

La mejoría del conde de los Andes

El ministro de la Economía Nacional señor conde de los Andes, ya respuesto de la luxación que sufrió en un pie, ha estado hoy en su despacho oficial despachando algunos asuntos y recibiendo varias visitas.

Una Sucursal del Banco de Crédito Exterior

Mañana, sábado, se celebrará en Barcelona la ceremonia de inauguración de la Sucursal del Banco de Crédito Exterior.

dicho ingeniero, supone un retraso grande en algunas expediciones.

Una reunión internacional

Terminadas las visitas oficiales, los comisionados celebraron una reunión con carácter particular. En ella se tomó el acuerdo de convocar a una reunión de carácter internacional. Tendrá ésta lugar en Canfranc y asistirán a la misma el señor Allué Salvador por la representación aragonesa y el señor Lillas por la francesa.

Esta reunión tendrá por finalidad proponer a las compañías del Norte y del Midi francés algunas soluciones muy interesantes para la regulación del tráfico de Canfranc.

Esta noche regresó a Zaragoza el alcalde que formaba parte de la comisión gestora. El regreso del señor Armisen ha sido motivado por el fallecimiento de un familiar suyo.

Mañana regresarán los representantes de Zaragoza y Canfranc.

De provincias

Lo que dice el defensor de Ricardito

BARCELONA.—El abogado encargado de la defensa del procesado Ricardito ha terminado hoy sus trabajos, habiendo dejado ultimadas sus conclusiones en esta causa.

Dice que caso de considerarse a su defendido como autor de un homicidio le interesa hacer constar que el día 8 de Diciembre de 1928 Ricardito esperó en su casa a Casado. Que éste cuando llegó le quiso obligar a hacer la cama.

El Monarca y el jefe del Gobierno en Barcelona Asisten a la inauguración del Hospital de Santa Cruz, haciendo el Monarca grandes elogios de las instalaciones del Establecimiento

Esta mañana, a las once, el Monarca, que vestía de chaquet, ha llegado al nuevo Hospital de Santa Cruz. Le esperaban el presidente del Consejo, el alcalde y la Junta administrativa del nuevo Hospital.

Pararon los invitados a la ceremonia al Salón de Actos, donde se leyó una Memoria dando cuenta de los trabajos hechos hasta ver terminado el magnífico Hospital de Santa Cruz, cuya inauguración se celebra hoy.

El Monarca pronunció breves palabras, en las que aplaudió el celo desplegado por la Junta de Administración que ha tenido que luchar tanto hasta la construcción del edificio. Expresó su complacencia por intervenir en este acto inaugural y terminó pidiendo a todos los barceloneses que continúen contribuyendo en favor del Hospital.

Se visita el edificio

El Monarca, el presidente y demás asistentes al acto recorrieron las diversas dependencias del Hospital. Constituye un alarde de detalles y todos los servicios están muy bien instalados. Lo que llamó más poderosamente la atención de Su Majestad fué una colección de figuras de cera, en la que se presenta las diferentes fases de un cáncer de la piel. El Monarca demostró estar muy enterado de estas cuestiones, pues después de examinar con detención un cáncer lo diagnosticó como avariático. Los doctores corroboraron el diagnóstico del Monarca.

Entonces Ricardito le contestó: Si quieres tener criados te los pagas.

Casado, muy furioso, le insultó e injurió a su madre. Esto hizo que Ricardito tomase una plancha con la que golpeó a Casado, matándolo.

Dice que al procesado solamente se le puede declarar como autor de un simple delito de homicidio, con la eximente de obrar en defensa propia y con varias atenuantes más.

Si se aprecian todas las atenuantes pide la pena de dos años; en otro caso, cuatro, y si el homicidio se aprecia sin ninguna atenuante, la de ocho años.

Desprendimiento de tierras

BILBAO.—En las obras que se están haciendo para la conducción de aguas ocurrió un desprendimiento de tierras alcanzando a varios obreros. Uno de ellos llamado Nicolás Gayarreta, resultó muerto. Otros dos, uno llamado Juan José Collado, de 19 años y el otro Ricardo Ruiz, de 18, con heridas de carácter grave.

Un obrero muere a consecuencia de una explosión

BILBAO.—En la mina llamada «Carbonato» ha ocurrido hoy un accidente de trabajo que ha costado la vida de un obrero.

Dos obreros estaban preparando la explosión de unos cartuchos. La explosión ocurrió antes de tiempo, consiguiendo uno de los empleados ganar la galería de la boca de salida, pero el otro llamado Vicente Pérez, quedó horriblemente destrozado por los tiros de ocho barrenos.

Un almuerzo en el Pueblo Español

Terminada la visita al Hospital de Santa Cruz, el Monarca marchó al Hotel del Sol en el Pueblo Español, donde fué obsequiado con un almuerzo típico.

El presidente despacha en Capitanía general

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana recibiendo visitas en Capitanía general. Despachó algunos asuntos y luego recibió a los periodistas, diciéndoles: Ya nada tengo más que decirles porque ya lo manifesté todo en mi discurso de ayer.

Estoy muy satisfecho, y de buena gana me quedaría un par de días más; pero esto es de todas formas imposible, pues el día 17, mañana, tengo que estar en Madrid para recibir al residente francés en Marruecos.

El Rey y el presidente a Madrid

Esta noche, en el segundo expreso, marcharon el Soberano y el jefe del Gobierno con dirección a Madrid. A la estación de Francia acudieron, a despedir a los viajeros, el gobernador civil, el capitán general de la región, las autoridades de todas las clases, comisiones, representaciones y numeroso público, que tributó, al Rey y al presidente, una cariñosa ovación al partir el tren.

Un obsequio a Primo de Rivera

Hoy recibió el presidente del Consejo a la señorita Montserrat Albeni, quien le entregó un her-

moso álbum donde está copiado a máquina «Don Quijote de la Mancha». Además, las láminas en colores que van en el texto, han sido hechas igualmente con la máquina de escribir.

El trabajo está primorosamente hecho y ha necesitado su autora, para terminarlo, seis meses de tiempo.

El presidente hizo grandes elogios de esa obra y agradeció mucho el obsequio.

Extranjero

Bajo los efectos de un ataque de locura, un padre mata a sus dos hijos

¿Qué ha sido de los cuarenta habitantes de la isla de Bardsey?

LONDRES.—Telegrafían de Pillhelly, condado de Canarbón, al «Daily Express», diciendo que se tiene viva inquietud sobre la suerte de cuarenta personas que habitan en la isla Bardsey, cuyo estado de aislamiento se ha agravado a consecuencia del furioso temporal reinante desde hace algún tiempo.

Las referidas personas no dan señales de vida desde hace más de un mes.

Algunos buques han intentado aproximarse a la isla, para abastecerlos, pero, ante el imponente estado del mar, se han visto obligados a regresar a sus puertos de amarre.

Colisión entre obreros

CHEMNITZ.—Entre un grupo de huelguistas y obreros sin trabajo y la policía se ha producido un violento choque.

Los agentes, que fueron agredidos a pedradas, contestaron utilizando armas de fuego y a consecuencia de ello resultaron cuatro manifestantes muertos y veinticinco heridos.

Lo que hace la locura

RIO DE JANEIRO.—Comunican de Sao Paulo que el comerciante de aquella capital Abelardo Landel Moura sufrió un ataque de demencia y entrando en la habitación donde dormían dos hijos suyos de corta edad, los degolló con una navaja.

Luego intentó hacer lo mismo con la esposa; pero ésta se defendió desesperadamente, entablándose entre los dos esposos una lucha desigual y tremenda. A pesar de su resistencia la pobre mujer recibió un navajazo en el cuello que le hizo perder el sentido.

El marido, creyéndola muerta, se suicidó.

El estado de la esposa es gravísimo.

Defención de un sujeto que robaba los cepillos de la Basílica de San Pedro

ROMA.—Los gendarmes pontificios han detenido en la Basílica de San Pedro a un individuo que se dedicaba a desvalijar los cepillos colocados en dicha Basílica para recibir las limosnas de los fieles.

En los nuevos desórdenes de Sidney, la policía ha cargado contra los mineros revoltosos

SIDNEY.—Nuevamente se han producido desórdenes provocados por los mineros, pero la policía ha cargado contra los tumultuosos y los ha dispersado a garrotazos.

El choque se produjo cerca de la mina de Mearsley, donde unos dos mil mineros intentaron manifestarse tumultuosamente acompañados de sus esposas.

La fuerza pública deshizo la manifestación.

La policía se trasladó después en autocamiones a Kurri, donde tres mil mineros realizaban ejercicios militares en plena calle. A la primera intimación de la fuerza pública éstos se dispersaron.

La situación puede considerarse actualmente como normal, aunque las autoridades siguen abrigando inquietudes. Han sido detenidos gran número de comunistas.

El movimiento revolucionario del Uruguay

NUEVA YORK.—Noticias procedentes de Montevideo aseguran que, aunque el Gobierno haya desmentido la existencia de un movimiento revolucionario, es lo cierto que ha enviado un regimiento de caballería a la provincia de Rivera, cerca de la frontera brasileña, para reprimir los posibles intentos de desórdenes.

Lo sucedido, al parecer, es que en dicha región se han celebrado reuniones de carácter sedicioso y publicado un manifiesto contra el actual estado de cosas.

Todo induce a creer que dichos intentos han encontrado poco eco en el país.

La Conferencia Naval de Londres

Impresiones japonesas

TOKIO.—En los centros políticos se dice que la delegación japonesa en la Conferencia Naval de Londres comunica impresiones, dejando entrever que las conversaciones preliminares anuncian acuerdos de principio, alguno de los cuales serán de hecho adquiridos antes de la inauguración oficial de la Asamblea.

Esto, no obstante, en otras varias cuestiones, algunas de ellas muy importantes, el acuerdo parece más difícil y las conversaciones celebradas ya no las han hecho avanzar de un paso.

La Prensa en general refleja la opinión de las dificultades que habrán de presentarse para que el acuerdo de la Conferencia sea un hecho.

La reducción de acorazados

NUEVA YORK.—El corresponsal del «Times» en Washington considera que los Estados Unidos estarán probablemente dispuestos a reducir a 15 los 18 grandes acorazados si la Gran Bretaña acepta una reducción parecida.

Los deseos pacifistas de Inglaterra

LONDRES.—Lord Thomson, secretario de Aeronáutica, hablando de la próxima Conferencia naval, ha declarado que los esfuerzos del Gobierno inglés eran inspirados por un sincero deber de eliminar la guerra como instrumento de política nacional.

Añadió que como ministro de aviación unirá su esfuerzo al de sus colegas de Gabinete para el logro de aquel fin.

Cierre de astilleros

NUEVA YORK.—El corresponsal del «Herald Tribune» en Washington, cree saber que si la Con-

ODEON EMPRESA S. A. G. E.

Mañana, 18 de Enero de 1930, SABADO AMERICANO
GRANDIOSO PROGRAMA MONSTRUO.

Estreno de la superproducción Universal

EL JINETE ALADO Por el gran cabalista Hoot Gibson

Estreno de la superproducción FOX: **Tendiendo la línea**

Por el grandioso cabalista TOM MIX

A las SEIS y MEDIA

A las DIEZ y CUARTO

EL DOMINGO:

EL CAMERAMAN

Por el célebre PAMPLINAS, que le hará enfermar de risa sin verle reír a él

OLIMPIA

El SABADO próximo:

El héroe del desierto

Por el célebre cabalista Ken Maynard y su caballo TARZAN

El DOMINGO próximo:

Looping The Loop

Gran superproducción de la UFA

ferencia de Londres aprueba el aplazamiento de la construcción de acorazados y reducción de los cruceros, cerrarán cuatro de los ocho astilleros que existen en los Estados Unidos.

Recepción de delegados

LONDRES.—El «Morning Post» dice que los jefes de las delegaciones en la próxima Conferencia naval, serán recibidos por el Rey Jorge en el Palacio de Buckingham el lunes, a las 3:30 de la tarde.

Manifestaciones de Macdonald

LONDRES.—El primer ministro señor Macdonald ha recibido a varios periodistas ingleses y extranjeros, ante los cuales ha hecho declaraciones, de las cuales resulta que el Gobierno inglés entrará en la Conferencia naval, próxima a inaugurarse, basándose en el punto de vista que abarca el «Covenant Lige», el convenio del Tratado de Washington de 1922, el Tratado de Locarno y el Pacto Kellogg.

Las fuerzas navales, militares y aéreas, deberían, por consecuencia, ser reducidas, en consideración a que nada pone más en peligro la paz, que la carrera emprendida en todo lo que se refiere a los armamentos.

El señor Macdonald, agregó que Inglaterra sólo podrá actuar, si las demás provincias lo hacen en debidas proporciones, añadiendo que el Gobierno defenderá la reducción de las dimensiones de los acorazados, la abolición de los submarinos, o su reducción hasta el mínimo posible, y la suspensión temporal de la substitución de los acorazados, inservibles.

Inquietud en los Centros oficiales japoneses

TOKIO.—En los centros oficiales se manifiesta cierta inquietud al ver que las negociaciones anglo-japonesas no han dado, como resultado, ningún acuerdo preliminar.

Se cree, sin embargo, que el jefe de la delegación japonesa, ha logrado persuadir al señor Macdonald de que son justificadas las pretensiones japonesas acerca de la proporción del setenta por ciento con relación al tonelaje correspondiente a los Estados Unidos e Inglaterra.

Los dramas del mar
Detalles del naufragio de un remolcador inglés

LONDRES.—Se van conociendo detalles sobre el naufragio del remolcador de la Marina británica «Saint Genny» que se fué a pique el domingo por la noche frente a la costa de Ushant, pereciendo 23 de sus tripulantes.

Todas las informaciones coinciden en afirmar que la tripulación de otro remolcador gemelo del «Saint Genny», el «Saint Cyrus», realizó grandes esfuerzos para salvar a los naufragos. Las condiciones de salvamento eran particularmente difíciles a causa de la oscuridad y el estado del mar. Durante las operaciones de salvamento una ola gigantesca precipitó sobre el «Saint Cyrus» y le rompió el timón y causó una importante herida al teniente Melville, quien resultó con tres dedos de una mano fracturados.

El «Saint Cyrus» estuvo también en peligro de naufragio. Estas causas explican que la tripulación del «Saint Cyrus» sólo pudieron salvar a cinco naufragos del otro remolcador.

Caja de Previsión Social de Aragón

Mutualidades Escolares

La ley obliga a implantar esta institución en todas las Escuelas Nacionales y el Estado bonifica las imposiciones que en ellas se hacen

Para su constitución y funcionamiento, dirigirse a la

SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ARAGON — HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta baja) Apartado, núm. 17

Se vende piano en buenas condiciones. Darán razón, Mozárabes, número 17 (tienda), Huesca.

Se necesita medio oficial de barbería en la barbería de Antonio Castro, en Sesa.

Desde los Estados Unidos Picotazos

(Colaboración de LA TIERRA)

Cuando un hombre se casa

Omer Stant se casó el día 3 de este mes con la señora Lamberson. Las nupcias se celebraron en la población de Dublín, Estado de Indiana.

La luna de miel de estos palomos perdió, sin embargo, algo de su albor, como consecuencia de un problema genealógico que se ha creado con el desposorio.

He aquí el rompecabezas:

La primera mujer de Stant era la hijastra de la cónyuge por él recientemente adquirida. Y esta, la señora Lamberson, tampoco es la primera vez, ni mucho menos, que oye cerca la epístola de San Pablo, pues lleva ya dos maridos por delante con acompañamiento de prole.

Con la nueva alianza, Stant se convierte en abuelo de sus hijos, pues se ha casado con la abuela de los chicos. Aparte de ello, Stant se encuentra con que es su propio padrastro. Y por si no fuera bastante este galimatías, los hijos de Stant son, a la vez, hermanastros de sus primos.

Y así, el árbol genealógico de Stant se ha convertido en una enredadera.

Cuidado con la salud

El departamento de higiene de la ciudad de Kansas ha dictado la disposición siguiente:

1.º Toda precaución será poca contra cualquier cambio de temperatura repentino, concomitante con el beso. Un beso propinado o recibido, cuando se lleva un gabán de pieles, puede ocasionar serios trastornos orgánicos, si uno se quita el abrigo inmediatamente después de la osculación.

2.º Evítese el besar en lugares públicos o mal ventilados, mas si el beso es inevitable, se tomará a renglón seguido un baño de muestra, guardando las precauciones consiguientes contra las corrientes de aire.

3.º Nunca deberá besarse a una persona que sienta fiebre o escalofríos.

4.º En todo juego de prendas en que se imponga la «penalidad» del beso, se harán gárgaras con frecuencia.

Música celestial

La radio, después de conquistar el mercado de este mundo, ha pasado al otro con la idea de conquistarlo también.

La noble sociedad de zacatecas, o sean las empresas de pompas fúnebres, como nos han enseñado a decir los franceses, celebró una reunión el otro día en el Estado de New Jersey, con el fin de concertar con la radio la confección de un programa musical que pueda ejecutarse durante el curso de un funeral.

Es claro que la música ha de estar de acuerdo o en rima con la fúnebre solemnidad de las circunstancias.

Puede darse por hecho.

153 días en sacar un alfiler

Gladys Cast, de seis años de edad, y que vive, aunque de milagro, en la ciudad de Newark, salió hace pocos días del hospital, después de haberse extraído un alfiler que la niña se tragó hace casi cuatro meses.

La radiografía determinó que el alfiler estaba alojado tan cerca de los pulmones, que toda operación resultaba impracticable. Así, pues, se decidió incrustar dos tubitos de plata, uno dentro de otro, y que se hicieron penetrar hasta la región en que se encontraba el alfiler. En el tubo de afuera había un bombillo eléctrico, miniatura, en tanto que el interior contenía unas pinzas delicadísimas, que se usaron para arrancar el alfiler.

Los médicos emplearon en sus trabajos un fluoroscopio, que sólo pudo utilizarse durante diecisiete segundos cada vez, debido a que en un período más largo los rayos X hubieran producido quemaduras en el pulmón.

Tres veces se intentó infructuosamente sacar el alfiler. A la cuarta, el doctor Henry Orten consiguió sacarlo y la chica dejó el hospital donde había permanecido 153 días.

Por cesación «inocente» de Comercio

Quando un hombre de negocios quiebra o suspende pagos en España, su carrera comercial y social puede decirse que ha llegado a su término.

Aquí quiebra el negocio, pero el comerciante nunca. Eso de quebrar lo toma a broma mucha gente. Una tienda de Broadway tiene en la actualidad en el escaparate un letrero en que anuncia reducción de precios y que traducido, dice: «Probamos, quebramos y nos vamos».

Pero no todas las reducciones de precios son auténticas, y así, hay tiendas, generalmente de hebreos, que para atraerse compradores dicen estar liquidando sus mercancías a precios ruinosos, unas veces para pagar a sus acreedores, otras por motivo de derribo, etc. Las tiendas, sin embargo, siguen en su sitio, sin que aparentemente acaben de pagar sus deudas y desde luego sin que se eche la casa abajo. Las calles en que esas tiendas se encuentran son tan populosas, que difícilmente se percata nadie de la triquiñuela.

Y aunque uno se percate; qué más da. Aquí se ayuda, siquiera sea pasivamente, a todo el que se esfuerza por ganarse un dólar. Aunque sea mintiendo. Pues también el mentir requiere un esfuerzo respetable.

¡Qué finos!

Los cajeros del hotel Roosevelt, de New York, tienen instrucciones de entregar el cambio a sus clientes, cuando pagan sus cuentas, en billetes de Banco nuevos o por lo menos limpios y sin arrugas.

Cuando no lo pueden hacer dicen «usted dispense». Y en el hotel Belmont cuentan con unas muchachas de voz de serafín que por la mañana despiertan por teléfono a los huéspedes que tienen que levantarse temprano. «Good morning», nos dice una voz que parece venir del cielo más que de la oficina. Y uno así no se levanta de mal humor y vuelve otra vez al mismo hotel.

En Barcelona entienden las cosas de otro modo. El señor que nos arrancó de la cama este verano en una de las hostelerías de la Ciudad Condal tenía voz de sochantre.

FRANCISCO PIÑOL.

(Prohibida la reproducción).

En la imprenta de este periódico se admiten esquilas hasta las dos de la madrugada.

La Calculadora
Cerebro de Acero
Brunsviga
Ha sido siempre imitada, pero nunca igualada
Ven los nuevos modelos

Muebles de acero para Oficinas
Allsteel
Mariano Palacio
Coso Alto, núm 51 Huesca

Viveros Monserrat
Gran Establecimiento de Arboricultura y Horticultura
EL MAS ANTIGUO DE ARAGON
CASA FUNDADA EN 1847
Cultivos en grande escala de árboles frutales y forestales, arbustos, vides, rosales, etc. - CONSTRUCCION DE JARDINES Y PARQUES

Pantaleón Monserrat de Pano
Plaza San Miguel, 14 duplicado, pral.
Teléfono 17-56
Zaragoza

Nos lo cuentan de Nueva York, que en la materia, es tanto como saber a qué atenerse, si de París se lanza una moda para el vestido.

Las oscilaciones de la peseta, no son más que manejos políticos; pero que aprovechan a los que los utilizan.

No se vaya a creer que somos víctimas del romanticismo.

No todo han de ser vaguedades y tópicos manidos, lo que se dice alrededor de la sucesión de la Dictadura.

El conde de la Mortera advierte que el problema no es encontrar gobernantes, sino gobernados.

Porque son muchos los señores bien acomodados que se sienten bolcheviques.

Claro que de mentirijillas.

¡Buena la ha armado la juventud con meterse a opinar de política!

A la encuesta del periódico más enemigo de los monopolios, dejando a salvo el del papel, responde otro desde la acera de enfrente.

Y, ¿para qué les quiero a ustedes contar?

¡Cosas de chiquillos!

TAF.

De sociedad

La distinguida y bellísima señorita oscense María Cruz Cardenera se encuentra ya completamente restablecida de su dolencia.

Lo celebramos.

Hállase ya totalmente restablecida de su enfermedad la elegante señorita Donaciona Cano, culta profesora de este Instituto.

Hállase guardando cama a consecuencia de una pequeña indisposición la bellísima señorita Asunción Ramos.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

Ayer celebró sus días el joven agente de Vigilancia don Fulgencio Foncuberta.

Muchas felicidades.

Tuvimos el gusto de saludar a la encantadora señorita de Zaragoza Mercedes Ramos López.

Se encuentra pasando una temporada entre nosotros la bellísima señorita de Biescas Ramona Ipiéns.

Guarda cama hace unos días el joven industrial de esta plaza don Florencio Martínez.

Deseamos su mejoría.

Ha marchado a su casa de Adahuesca el excajero del Banco de España don Angel Portolés, querido amigo nuestro.

TAURINAS

Nuevo reglamento

Colaboración de LA TIERRA

Se habla de darles una nueva reglamentación a las corridas de toros.

No tienen otras noticias del propósito sino la muy escueta que estos días ha rodado por los periódicos.

Ni siquiera debe de haber grandes probabilidades de que sea cierta. La temporada se echa encima, y la tarea de reglamentar los espectáculos taurinos es harto delicada para acometerla con prisas.

Sobre todo, que no es muy apremiante una nueva reglamentación. El vigente reglamento es bastante joven. Y no del todo malo. Tiene cosas muy atinadas, revueltas, naturalmente, con otras menos plausibles.

La tacha mayor que puede ponersele radica fuera del reglamento mismo. Es la «pequeña» tacha de que adolecen en España casi todas las ordenaciones: que no se cumplen. Cuando más, cuando más, se cumplen a medias.

Los reglamentos taurinos no logran sustraerse a esta ley casi general. Los encargados de redactarlos se esmeran en puntualizar derechos, deberes y responsabilidades de cuantos elementos intervinieren en la fiesta.

Conocedores de sus clásicos, procuran no dejar abiertos portillos ni callejeras por donde puedan escurrirse los conculcadores del derecho que su letra establece.

Pero la realidad desbarata los mejores propósitos y echa por tierra las más sutiles previsiones. Donde no hay calleja ni portillo, abren los desaprensivos un boquete.

Sería injusto desconocer que asistimos a un período de escrupulosidad relativa en punto a respetar los reglamentos taurinos. Los gobernadores civiles con más amplios poderes que otras veces, sin miedo a diputados ni personajes y seguro de que los periódicos nada dirían, han impuesto multas a ganaderos, a lidiadores, a empresas... En ocasiones, hasta se les ha ido un poquito la mano.

Pero este rigor no ha rezado sino con los casos verdaderamente escandalosos. En lo venial, en lo pequeño, sigue imperando la falta de respeto a lo estatuido. Y la impunidad para los que vuelven la espalda a sus deberes, bien determinados en el reglamento.

Es de presumir que una nueva reglamentación no evitaría los abusos que vienen cometidos, a ciencia y paciencia de todos; el primero el público, que ni conoce sus derechos ni pone el menor interés en defenderlos.

Para qué reglas nuevas, si no han de cumplirse, como no se cumplen las actuales?

Abren ustedes el vigente reglamento por donde les plazca. Verán que bien atendidas están en él todas las necesidades del espectáculo; que prolijamente detalladas las sanciones en que incurrir los que se apartan de las normas establecidas.

Y luego ¿qué? Pues, nada. Ganaderos, lidiadores y empresarios hacen lo que más conviene a su egoísmo; y los artículos del reglamento quedan por el polvo como hojas secas.

No hace falta una nueva reglamentación. Con que la vigente se haga observar es suficiente.

Después de todo, la verdad, la triste verdad, es esta. Se invoca el interés del público; y el público, ni se entera, ni quiere enterarse de lo reglamentado.

De cada cien espectadores de una corrida, dos o tres conocen un poco el reglamento. Los demás no lo han mirado. Ni les importa lo que diga.

Ellos van a la Plaza a divertirse o rabiar. Y para cada vez que se divierten, rabian doce o catorce. Pero rabian a gusto. Y vuelven, que es lo que importa. Aun vuelven mejor, cuanto más rabian. En los toros, como en el juego, lo peor es buscar el desquite.

PEPE MOROS.

(Prohibida la reproducción)

ODEON

Habiéndose constituido los martes aristocráticos como algo indispensable ya entre nosotros, han venido a completarlos los jueves féminas en los cuales en honor al sexo débil las señoras y señoritas pagan a mitad de precio del señalado en taquilla, y además son obsequiadas con objetos propios para «ellas».

Ayer, como jueves, se efectuó el sorteo de un hermoso juego de cama y fué agraciada la señorita Isabelita Ferrer Lafuente, con el número 2.727.

Nuestra más cordial enhorabuena por la suerte a la señorita y a la Empresa por la distinción que nuestro público le otorga.

RELIGIOSAS

17 DE ENERO

Santos de hoy
San Antonio, abad; Juan, monje, y Sulpicio, obispo.

San Antonio Abad

Antonio, era egipcio y de nobles y cristianos padres.

Siendo adolescente, entró en una iglesia, y habiendo oído aquellas palabras del Santo Evangelio: «Si quieréis ser perfecto, marcha, vende lo que posees y dalo a los pobres», juzgó que iban dirigidas hacia él y decidió obedecer a su Señor Cristo.

Antonio vendió todo lo de su casa y el dinero lo distribuyó entre los pobres. Quitado ese impedimento de la vida celeste, procuró emplear todos los medios por ser perfecto, y aunque su fe era un arma grande contra las dificultades,

des, procuró mayor auxilio, ejercitando las demás virtudes. Por eso, ejerció la paciencia, la mansedumbre, la misericordia, humildad, trabajo y estudio. Nadie, más continente que él. Nadie, más vigilante.

Para que no le distrajeran de sus contemplaciones, se internó en las silenciosas soledades de los desiertos del Egipto, y allí se entregó diariamente, a progresar en la perfección cristiana; por lo cual, tuvo que sufrir muchas tentaciones de los demonios, envidiosos de la santidad de Antonio; pero éste los despreció, se burló de ellos y los venció con el auxilio divino.

Después de haber edificado al mundo con su vida penitente y dejado muchos imitadores de sus virtudes, murió en el Señor, a la edad de 105 años.

Cantos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, a las cinco y media.

Se aplicará por doña Felisa Gravisaco.

Parada particular de sementales

Desde el día 20 del corriente queda abierta al servicio público en los mismos locales, San Lorenzo, 67, Huesca.

Será indispensable la Guía Sanitaria.

Colocación para una familia

Para finca agrícola se necesita persona que tenga costumbre de hacer cocina para peones del campo, cuidar gallinas, etc. Se dará colocación a mujer sola o con marido e hijos mayores de 15 años acostumbrados a trabajos agrícolas o alguno sepa llevar tractor Fordson. Escribir a Pedro Lardiés, provincia de Huesca, Alerre, dando detalles de edad y condiciones de todos.

Aviso a labradores y vaqueros

La fábrica de harinas «La Santeta» pone a disposición de su clientela su NUEVO MOLINO, exclusivo para molturar toda clase de piensos.

En la misma se vende cabezuela superior a módicos precios y 50 a 60 mil kilogramos alfalfa.

Librería, Pape-
lería y Objetos
de Escritorio

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón
Villahermosa, número 12 -- HUESCA

Se reciben encargos
para toda clase de
trabajos de Imprenta

ARTICULOS de INVIERNO

Salamandras; estufas tortugas (negras y niqueladas); estufas redondas; estufas niqueladas y a colores, de petróleo, marcas MILLER, ASTRAL y BING; cocinas económicas, seis modelos; braseros de hierro y LATON, con pies; braseros para los pies; caloríferos forrados y de latón, pulidos y otras clases; infiernillos; MQUINAS DE PICAR CARNES

Saldo de batería de cocina a CINCO pesetas kilo
MUEBLES el que MAS BARATO VENDE

HIERROS, DROGAS Y FERRETERIA
Joaquín Lafarga.--Huesca

Los grandes hechos de los grandes hombres

Cristóbal Colón.—Su vida, viajes y descubrimientos.
Alvar Núñez Cabeza de Vaca.—Aventuras del primer explorador de América.
El Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.—Sus gloriosos hechos.
Juan Sebastián El Cano.—Famoso nauta vasco, emblema de energía y tenacidad, el primero que dió la vuelta al mundo siguiendo el curso del sol.
El Cardenal Cisneros.—Su vida como prudente y heroico gobernante.
Miguel Servet.—El mártir de la ciencia aragonesa.
Jorge Washington.—El libertador de Norte-América.
El duque de Alba.—Vida y empresas gloriosas de don Fernando Alvarez de Toledo.
Don Juan de Austria.—Héroe de Lepanto.
Miguel de Cervantes.—Vida gloriosa del inmortal autor del Quijote.
Leonardo de Vinci.—Su vida de artista, sus visiones del arte, sus inventos.
Alejandro Magno.—Su vida y hechos.
Carlomagno.—Su vida y carácter belicoso.
Julio César.—Vida y hechos de este dictador romano y autor de «Comentarios sobre la guerra de las Galias».
Hernando de Magallanes.—El famoso navegante del siglo XVI.
Fray Luis de León.—Su accidentada e interesante vida.
Miguel Angel.—El artista terrible.
Calderón de la Barca.—Los Autos Sacramentales.
Francisco de Goya.—El genio de España reflejado en el genio de un hombre.
Alí Bey.—Domingo Badía.
Almanzor el Grande.—Su vida y hechos.
Obras admirables para relatar a los niños los hechos de los grandes hombres como ejemplo digno de imitar, ya en sus virtudes, ya en los heroísmos que los distinguieron con el propósito de ir formando su corazón, así como su inteligencia.
Cada tomo va lujosamente encuadernado en tela, rótulos dorados cortos jaspeados y guión. Nueve espléndidas ilustraciones enriquecen y ayudan la explicación de las 136 a 180 páginas de lectura.

Precio de cada tomo, 3 pesetas.

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA

Banco de ahorro y construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito, domiciliados en Madrid con inspección e intervención directa y permanente del Estado
65 millones de pesetas de capital suscrito. 52.385 asociados

Todos los asociados de este Banco, que lo soliciten, tienen derecho, sin necesidad de SORTEOS ni turnos de ninguna clase, a que se les construya UNA CASA o se les compre UNA FINCA RUSTICA, aportando el 25 por 100 de su valor, facilitándoles el Banco el 75 por 100 restante, dándoles un plazo para amortizarlo hasta de TREINTA años.

Pedir detalles e informes de todas clases, completamente gratuitos, al Delegado para HUESCA y su provincia,

Pedro M. Caballero Ricalfort, 7 HUESCA

Lea Vd. todos los días "La Tierra,"

Almorranas Varices-Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclerosis.

Doctor Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis.

Consulta de once a una.

Alfonso I, 16, entresuelo.—ZARAGOZA

Clasificadores

Archivadores, Carpetas, Legajos, Vades, Carpetas escolares, Biblioratos. En cualquier tamaño y sistema.

De VENTA en la

Imprenta y Librería de LA TIERRA Villahermosa, número 12, Huesca

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cámaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0'75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Mantiles algodón damasco 8'4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gamuza extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Sueters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8'4, desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplió una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

San Orencio, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

¡El que no tenga dinero lo buscará!

Es tal la sugestión que se apoderará de usted cuando examine los géneros de la casa LEOPOLDO SANCHEZ, son tan ínfimos sus precios y tal la variedad, que si no tiene buscará. Querrá vestir a sus niños con las bellezas que trae la moda; se proveerá de RICAS mantas para no pasar frío; tendrá que adquirir las inimitables camisetas de punto e infinitas cosas, propias de la temporada, que el

Comercio de Sánchez

va a derrochar esta temporada en beneficio del público por tener en cuenta la escasez de dinero.

¡NO CONFUNDIRSE!

Coso Bajo, número 63

HUESCA

Han salido premiados en el mes de Diciembre los números siguientes: 3.778, D. Antonio Barrio, Huesca; 3.781, D.ª Francisca Barluenga, Tardienta.

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, núm. 1

MADRID

Colección Araluce

Las obras maestras al alcance de los niños

Lujosa presentación. Encuadernación sólida, en tela, con dorados y lámina de frontis. Artísticas ilustraciones a plana entera, nueve tricomías cada tomo, de 128 a 162 páginas de lectura.

Libros morales y educativos. Los más económicos

Adaptadas de texto en las Escuelas nacionales por varios Gobiernos americanos

Elegidas por distintos Ayuntamientos de España para premios en sus Escuelas

TÍTULOS

Historias de Shakespeare.—Los héroes.— La Divina Comedia.—Historia de Andersen.—Guillermo Tell.—Cuentos de Grimm.—Viajes de Gulliver.—Historias de Wagner.—Don Quijote (1.ª parte).—Don Quijote (2.ª parte).—Más cuentos de Grimm.—La Odisea.—La Iliada.—La canción de Rolando.—Historias de Chaucer.—Historias de Calderón de la Barca.—Fábulas de Esopo.—Más historias de Shakespeare.—Robinson Crusoe.—Ivanhoe.—Cuentos de la Alhambra.—Los caballeros de la tabla redonda.—Cánticos de Navidad.—La cabaña del tío Tomás.—La Infantina de Francia.—El Paraíso perdido.—Los Lusitadas.—La gitanilla.—Cuentos de Edgard Poe.—La Araucana.—Orlando Furioso.—Tradiciones Iberas.—Hazañas del Cid.—Historias de Lope de Vega.—El Lazarillo de Tormes.—La Eneida.—Cuentos de Hoffman.—Historias de Molière.—Más historias de Andersen.—Historias de Goethe.—Historias de Ruiz de Alarcón.—Historias de Schiller.—Historias de Tirso de Molina.—Amadis de Gaula.—Las mil y una noches.—Más mil y una noches.—Historias de Eurípides.—Trovas de otros tiempos pos.—Sigfrido (La Leyenda).—Historias de Esquilo.—Historias de Herder.—Historias de Gil Blas de Santillana.—Bertoldo, Bertoldino y Casaceno.—Cuentos de Perrault.—Cuentos de Schind.—Aventuras del Barón de Münchhausen.—Aventuras de Till.—Fábulas de Samaniego.—Historias de Sófocles.—La tienda del anticuario.—Historias de Corneille.—Entremeses de Cervantes.—Historias de Aristófanes.—Historias de Lord Byron.—Historias de Tennyson.—Leyendas de Oriente.—Aventuras de Telémaco.—LA CAMPANA DE HUESCA.

CADA TOMO 2'50 Pesetas

De venta en la Imprenta y Librería LA TIERRA Villahermosa, 12 — Huesca

Amado Laguna de Rins, S. A. Apartado 239 ZARAGOZA

Fábrica: Camino Romareda, 272

Aparatos de Topografía, Geodesia y Telegrafía Óptica Militar - Metalistería - Tornillería - Precintos

Novedades Literarias

El Conejo, explotación productiva, de Wan Dober	8'00 ptas
Crítica de la Epoca, de Walther Rathenau	5'00 »
«Salvadora», drama en tres actos, de Eduardo Marquina.	5'00 »
Los Sistemas Presidenciales, de Juan Muñoz Casillas, prólogo de Francisco Cambó.	4'00 »
Hacia la Reforma Constitucional, de Antonio Vázquez Campo	5'00 »
El Rey y el Pueblo, de Enrique Martí Jara	6'00 »
Mis peripecias en España, de León Trotski	5'00 »
El Momento Constitucional, de Francisco Villanueva	5'00 »
Voz y Voto, de Rafael Calleja	5'00 »
Almanaque Rosa	2'00 »
El Pueblo sin Dios, de César Falcón	5'00 »
Santa Teresa y otros ensayos, de Américo Castro	5'00 »
Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana	2'00 »
La Sonata Kreutzert, de la serie de «Los novelistas de la Rusia antigua», por León Tolstoi	3'20 »

Librería LA TIERRA.-Villahermosa, 12. Huesca